

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1981. december 23.      bel.                                      s z e r d a  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

a békére nevelési pályázat eredménye

1981. december 23. - a békére és a nemzetközi megértésre nevelés módszereiről, eszközeiről, e pedagógiai munka tapasztalatairól, eredményeiről számoltak be annak a pályázatnak a résztvevői, amelyet idén márciusban hirdetett meg az országos béketanács, valamint a kisz, az uttörőszövetség, a művelődési minisztérium az országos pedagógiai intézet és a pedagógusok szakszervezete. a beérkezett többszáz pályaművet a napokban értékelte a meghirdető intézmények képviselőiből alakult bíráló bizottság.

miként megállapították: a résztvevő általános, illetve középiskolai pedagógusok, uttörő és ifjusági vezetők többsége - a kezdeményezés szándékának megfelelően - a mindennapi nevelőmunka gyakorlatából kiindulva igyekezett közkinccsé tenni hasznos pedagógiai módszereket, tapasztalatokat. e munkák is bizonyították: hazánkban az oktató-nevelőmunkának szerves része a békére nevelés, a szocialista hazafiaság és az internacionalista szolidaritás iránti elkötelezettség formálása, az a törekvés, hogy az ifjuság sajátjává válják a más népek, nemzetek megismerése iránti igény, s a cselekvő állásfoglalás a béke és a haladás ügye mellett.

a bíráló bizottság első díjjal jutalmazta dudás lászló és répásiné lászló erzsébet kazincbarcikai pedagógusok közös pályaművét, továbbá papp jános debreceni középiskolai tanár munkáját. második díjat kapott bazsó bertalanné és s pelle anna kazincbarcikai általános iskolai tanár pályázata, valamint solymár istvánné, a

baranya megyei pedagógus továbbképző intézet munkatársának a tanulmánya. a hat 3. díjat Takács Pál, turai általános iskolai igazgatóhelyettes, töröcsik Jenőné Jászalsószentgyörgyi általános iskolai tanár, Richter né Kropf Anikó sárosdi vezető óvónő, Ujhegyi Lajosné budapesti általános iskolai tanár, Háromi Jenő vasvári középiskolai tanár és Demjén Lajosné karcagi nyugdíjas tanárnő munkája kapta meg. különjutalomban részesítették Hajdu Kálmán hatvani Apáczai-Csere János díjas tanár és Bögör Gyuláné Iregszemcsei Közművelődési igazgatóhelyettes pályázatát.

az ünnepélyes eredményhirdetésre, a díjak, s az azokkal járó jutalmak átadására januárban kerül sor.

a pályázatra érkezett gazdag pedagógiai módszertani anyag hasznosítása érdekében a bírálóbizottság elősegíti, hogy a díjnyertes művek napvilágot lássanak a pedagógiai szakfolyóiratokban, illetve az ifjúsági sajtó hasábjain. /mti/

1 ár rj ie  
00. 10 231281 2428

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

téli program gyerekeknek

1981. december 22. - az ország 79 uttörőházában a vakáció alatt különösen gazdag programmal várják a kisdobosokat, uttörőket. reggeltől estig kulturális, sport- és ügyességi rendezvényeket szerveztek, hogy a szünidőt élvező kisdobosoknak hasznosan, értelmesen teljen a megnövekedett szabad idejük.

a karácsonyi ünnepek előtt mindenhol fenyőfaünnepélyeket tartanak, köszöntve a kék és piros nyakkendő-s pajtásokat. Karcagon három karácsonyfaünnepélyt is rendeztek: külön a kisdobosoknak, az uttörőknek és a kisegítő iskolákba járóknak.

sok helyütt a tél adta lehetőségeket kihasználva, a jó levegőn, a szabadban szerveznek sí-, szánkó- vagy korcsolyaversenyeket. finiséhez érkezett az országos uttörőolimpia asztalitenisz versenysorozata: december 28-30-án a kaucsuklabda 100 legügyesebb kezű büvölője mérte össze ügyességét pécsett az országos döntőben. a megyékben a napokban szervezik meg az uttörőolimpia havas számainak helyi döntőit: a leggyorsabb szánkózók, sielők, korcsolyázók jövő év elején találkoznak majd a döntőben.

az uttörőházak mellett mind népszerűbbek a lakótelepi rendezvények is, ahol az egy helyen lakó fiataloknak szerveznek a vakáció idején vetélkedőket, sportprogramokat, kulturális rendezvényeket. a fővárosban az egyik leggazdagabb programmal a xviii. kerületi kisiskolásokat várják. /mti/

km rj ie

00. 11 231281 1381

-.-

sb0003 4 180 mtib1003

ügyeletes bölcsődék, óvodák

1981. december 23. - hamarosan minden budapesti család kézhez kap egy tájékoztatót, amely egyebek között azt is tudatja, hogy az ötnapos munkahét bevezetése után mely bölcsődék látnak el szombati ügyeletet.

a fővárosi tanács intézkedése nyomán a bölcsődékben minden szülőt megkérdeztek: kéri-e a szombati ellátást? bár sokan még nem ismerik új munkarendjüket, de a válaszokból így is kiderült, hogy január 1. után várhatóan nagyon kevesen viszik majd a hét utolsó előtti napján bölcsődébe a gyermeküket. a kerületi tanácsok - a környező üzemekkel egyetértésben - mindenesetre felkészültek a vártnál nagyobb igények kielégítésére is. valamennyi városrészben kijelöltek egy-egy bölcsődét, Óbudán pedig - hogy a régi és új városrész lakóinak ne kelljen túl sokat utazniuk a gyerekekkel - kettőt is. e gyermekintézmények akkor is nyitva tartanak, ha csupán néhány csöppsegről kell gondoskodniuk.

folyik a felmérés az óvodások szüleinek körében is. mivel a bölcsődéseknél jóval nagyobb létszámú rétegről van szó, az előkészítés során minden egyes szülőtől írásban kértek nyilatkozatot. szombaton egyébként csak az a gyermek kaphat ellátást, akinek a szülei dolgoznak, tehát nem tudnak róla gondoskodni. ha egy óvodában legalább 10 ilyen apróság van, akkor meg kell szervezni az ügyeletet. ahol kisebb az igény, ott a szomszédos két-három gyermekintézmény egyikében, közösen oldják meg a kicsinyek elhelyezését. rendkívül gazdaságtalan volna ugyanis néhány gyermek ellátásáért mindenütt külön felügyeletet és étkeztetést biztosítani.

a felmérések eddigi eredménye szerint csekély lesz a szombati ügyeletet igénylők száma. az egyik legnagyobb lakótelepen, Újpalotán például várhatóan csak 25 gyermekről kell majd szombatonként

gondoskodni, ugyancsak az ötnapos munkahét bevezetésével kapcsolatosan született az az intézkedés, mely szerint az óvodákban meg kell szervezni a 6 óra előtti és a 16 óra utáni ügyeletet, ha ezt megváltozott munkarendje miatt legalább 10szülő igényli./mti/

ss ma rj ie

00.12 231281 2052

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

tungsrám fénycsőgyár ghanába

1981. december 23. - az egyesült izzó komplett fénycsőgyártó technológiát szállít ghanába. az erről szóló szerződést a napokban kötötték meg a national industrial corp. állami vállalattal. a megállapodás 1.5 millió dollár értékű. eszerint a tungsrám szereli fel nyugat-afrika első fénycsőgyártó üzemét.

a komplett gépsor szállítására és üzembe helyezésére a jövő év második felében kerül sor az egyesült izzó műszaki szakembereinek helyszíni irányításával. addig hazánkban kiképzik a leendő ghanai szakembereket is. a gyár évente mintegy 2 millió fénycsövet állít majd elő. a termeléshez szükséges félkész-termékeket és anyagokat a magyar gyár szállítja a következő években az afrikai országba.

a tungsrámnak ghanával nem ujkeletűek a kapcsolatai. a 70-es évek közepén már exportáltak ugyancsak komplett lámpagyártó-sort egy magáncégnek. az üzemben, amelyet 1977-ben adtak át, már évi három és félmillió lámpát készítenek./mti/

sz rj sl ie

00.12 231281 0997

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

bárányexport

1981. december 23. - a lajta-hansági állami gazdaságból az idei bárányexport befejezéseként karácsonyra 2500 bárányt küldtek olaszországba és svájcba. az idén összesen 22.500 bárányt exportáltak nyugat-európába és a közel-keletre, a juhászati ágazat 7 millió forintos nyereséget hozott a gazdaságnak. a hizlaldákat még karácsony előtt feltöltötték. jelenleg 5500 bárányt hizlaldának, ezek exportját január második felében kezdik el. a gazdaság szakemberei olyan tenyésztési technológiát dolgoztak ki, amelynek révén a bárányhus faggymentes és így a legigényesebb piacokon is versenyképes./mti/

cser rj st ie

00.13 231281 0637

-.-

sb0006 4 170 mtib1006

békepark pécsett

1981. december 23. - pécsett új szabadidőpark építését kezdték meg, amely a békepark nevet kapta. területéről páratlanul szép kilátás nyílik a nyugati mecsek hegyvonulatára. úgy tervezik, hogy a város jeles hazai és külföldi vendégei egy-egy emlékfát ültetnek majd el a parkban. arborétum-jellegűen alakítják ki a fa- és cserjeállományt, s ehhez a pécsi tanárképző főiskola botanikai gyűjteménye számos egzótát ad. a békepark a város nyugati szélén épül, területét a mecsekben eredő ürögi patak szeli át. a patak vizét felduzzasztják és mesterséges tavat alakítanak ki. a közelben álló múlt századi vizimalmot csárdának szánják. /mti/

igó rj st ie

00.14 231281 0682

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

vetőmag a kiskertekbe

1981. december 23. - jövőre tovább javul a kiskert-tulajdonosok számára a vetőmag-ellátás, az ideinél mintegy 10 millióval több, összesen 40 millió tasakkal hoznak forgalomba különféle magvakat. a csomagok nagy része - már most két hónappal előbb, mint más években - a négyezer vetőmagboltba került, s a tavaszi ültetés megkezdése előtt teljes választékot kínál a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat.

a megközelítően 1.7 millió kiskert-tulajdonos a jórészt hobbyként maga termesztette zöldséggel-gyümölcscsel jelenleg már nemcsak saját ellátásának egy részét biztosítja, hanem piacra is termel, így igen fontos a szerepe a biztonságos ellátásban. a vállalat számukra évről évre nagyobb választékot állít össze, s a vetőmag-mennyiségeket is növeli. az 1982-es keresletnek megfelelően a legnagyobb arányban különféle zöldségfélék magvait forgalmazza. a már bevált saláta, uborka, sárgarépa, fehérpaprika fajták mellett egész sor olyan fajtákkal jelentkezik, amelyek csupán egy-két éve vannak forgalomba, de a korszerűsödött táplálkozás elterjedésével máris nagy a kereslet irántuk. ezek közé tartozik a patisszon, a zucchini és a kolbásztök. a fűszernövények magvainak mennyiségét is növelik, így máris kapni a sáfrányt és a lestyánt.

a vállalat drázsírozó üzemében a gépek teljes kapacitással dolgoznak, hogy a sárgarépa, a hagyma, a saláta és a retek magvai különleges bevonatot kapjanak, az így elültetett magvak, kibujva a földből, nem igényelnek egyelést, kevesebb kézi munkával termesztethetők./mti/

kg rj sl ie

00.14 231281 1569

-.-

sb0008 4 170 mtib1008

madárüdülő harkányban

1981. december 23. - valóságos téli madárüdülővé vált a híres dunántúli gyógyfürdőhely, harkány. a zord idő beköszöntével a fázós madarak százait vonzza a meleg víz és a párájától enyhe levegő. nemcsak a hideg elől találnak menedéket a településen, hanem eleséghez is jobban hozzájutnak. a strandot övező fák különösen kedvelt helyei a madaraknak. a nyitott medencékből éjjel-nappal dus

pára száll fel a magasba és melegíti a levegőt. ezt a kellemes enyheséget élvezik az ágakon ülő madarak. a strand elfolyó meleg vizében, a lanka-patakban, főleg vizicsibék és vadkacsák találtak menedéket. a víz a legnagyobb hidegben sem fagy be, így mindig menedéket és eleséget nyújt a viziszárnyasoknak./mti/

igó, rj st ie

00.15 231281 0751

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

1982: két ősbemutató gyulán

1981. december 23. - a gyulai várszínház, hiven hagyományaihoz, a jövő nyáron ismét a magyar történelmi dráma fóruma lesz: a most elfogadott tervek szerint székely jános „vak béla király”, valamint jékely zoltán „oroszlánok aquincumban”, című művének ősbemutatóját láthatják majd a 19. évad nézői. székely jános a várszínház fölkérésére írta négy felvonásos darabját, amely a marosvásárhelyi igaz szó idei 9. számában jelent meg.

a gyulai várszínház új évadjában, amely június 12-től augusztus 8-ig fog tartani, ismét szerepel zenei műsor: a gyulaiak harmadik komolyzenei programja kodály-est lesz; a várban a székelyfonó kerül színre, a vár körül pedig a psalmus hungaricus dramatizált változatát élvezhetik majd a zenebarátok. az universitas együttes hatodik gyulai vendéggjátékán utcaszínházzal jelentkezik. balázs béla, „a halász és a hold ezüstje”, című művét adják elő gyula és más békés megyei városok lakótelepein./mti/

sam rj st ie

00.15 231281 0996

-.-

bel

- 8 -

1981. 12. 23.

sb0010 1 130 mtib1010

a szerkesztőségek figyelmébe!

1981. december 23. - mai bs0001 mtib1001. sz. a békére nevelési... című hírünk 3. bek. 13. sorában a név helyesen:

bögös gyuláné

----

/mti/

sa

07.47 231281 0249

.-

sb0011 4 150 mtib1011

bábolnai baromfitelepek sikere a szovjetunióban

1981. december 23. - a garantálnál is jobban vizsgáztak a bábolnai rendszerű baromfitelepek a szovjetunióban. így értékelték az idei együttműködés eredményeit azon az évfáradó megbeszélésen, ahonnan most érkeztek haza a bábolnai szakemberek.

a kombinát eddigi legnagyobb exportvállalkozásaként 516 komplett baromfiistállót szállított a szovjetunióba és rendelkezésre bocsátotta hozzá baromfihus-termelési rendszerét is. a szállítmányokból kijevben, jeszentukiban, minszkben és dnyeprodzerzsinszkben épültek nagy baromfiüzemek. az első kettő tenyésztőüzem, ahol csak szülőpárokat tartanak, és a tojásokat átadják a környező keltető, illetve hizlaló üzemeknek. a másik kettőben csupán saját igényeik kielégítésére tartanak szülőpárokat és elsősorban a hizlalás a fő profiljuk. az első évben nemcsak a naposcsibéket, hanem a takarmányhoz szükséges premixeket, vitamokat is bábolnáról szállították. a 12-13 épületből álló telepeken minden egyes istállóban 22-25 ezer broilert tartanak. a szovjet baromfitenyésztők szakértelmét dicséri, hogy a nyolc hétre garantált 1,50 kg-os átlaggal szemben több esetben hét hét alatt is ennél nagyobb sullyal, nem ritkán 1,90 kg-val adták át az állatokat. a bábolnai rendszerű gyárakból eddig már 17 millió huscsibe került a szovjet fogyasztók asztalára. /mti/

ber/st/sa ie

07.50 231281 1374

10.

.-

bel

- 9 -

1981. 12. 23.

sb0012 4 170 mtib1012

vadetetés a vértésben

1981. december 23. - huszonkét vadásztársaság tagjai, valamint a vértési erdőgazdaság erdészei gondoskodnak a vértés-hegység gazdag vadállományának rendszeres téli etetéséről. megtisztítják a vadetetőket közvetlen környékét a magas hótól és bőséges takarmányt helyeznek el az etetőkhöz. ezekben a napokban újból feltöltik az etetőket, s így az összefüggő hótakaró ellenére a nagy- és apróvadak egyaránt bőséges táplálékhoz jutnak. a morzsolt kukoricát, száraz takarmányt, lédus kukoricasilót és vadtápsót szánokon viszik az etetőhelyekre. bőségesen gondoskodnak a szarvasok, a muflonok és az őzek kedvenc eleségéről: füzesek fiatal hajtásaiból összegyűjtött kévéket sóval hintve kapják az állatok. a betegségek megelőzésére elegendő vadgesztenyét raktároztak, ezt gyógyszerként adják az erdő lakóinak. /mti/

ráb/wné/st/sa ie

07.54 231281 0863

.-

sb0013 4 150 mtib1013

sporttáskák balassagyarmatról

1981. december 23. - szabad kapacitását kihasználva kísérletként olcsó, divatos műanyag sporttáskákat, szabadidő-szatyrokat és ponyvavászon-műbőr kombinációju utazótáskákat kezdett gyártani az idén a salgótarjáni ruhagyár balassagyarmati műszaki konfekció üzeme. az első három ezer táskát majd a következő háromezres széria szinte napok alatt elkelt. a siker láttán a gyár szakemberei termékcsaládot alakítottak ki, s a mintakollekciót eljuttatták a nagykereskedelmi vállalatokhoz. az eddigieken kívül tervezik vadász-, horgász- és kiránduló táskák előállítását, foglalkoznak hegesztett pvc kocsitakaró gyártásának gondolatával is. valamennyi hiánycikknek számít a hazai kereskedelemben. /mti/

csiz/trné/st/sa ie

07.54 231281 0759

o

10.

o

.-

sb0014 4 130 mtib1014

## kitüntetés

1981. december 23. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. Lakatos ernőt, a pest megyei levéltár igazgatóját, - nyugállományba vonulása alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést szerdán mondok páll, a pest megyei tanács elnöke adta át. /mti/

gk/sa ie

09.17 231281 0330

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

## az utinform szerda reggeli jelentése

1981. december 23. - az éjszakai órákban ónos eső esett baranya, tolna és somogy utjaira, a sózás ellenére ráfagyott a burkolatra és összefüggő jégpáncélt képez. még a főutak felületén is hatástalan a sózás.

az autópályák közül az m1-es és az m3-as nedves, helyenként száraz, az m7-es csak az előző sávokon jeges.

a főutak közül jegesek baranya, somogy, tolna, nógrád, jégbordások helyenként pest és nógrád megyékben, havasak győr, vas, zala megyékben, valamint a bükkben.

az alsóbbrendű utak közül járhatatlan volt még a tata-kömlődi ut, de már két nyomban járható a szob-honti ut.

a legfrissebb jelentés szerint csongrádban esik, s az eső ráfagy a burkolatra. /mti/

sa ie

09.46 231281 0753

-.-

*6 szerdai reggel*

sb0016 4 150 mtib1016

## jégpáncél baranyában

1981. december 23. - baranyában veszélyes helyzetet teremtett a kedd délutántól szinte megszakítás nélkül permetező ónos eső, amely összefüggő jégpáncéllal vont a utakat. a járművek százai kényszerültek várakozásra, különösen a mecsek vidék lejtős-dombos szakaszain, míg a sózás némileg enyhített a sikosságon. a kpm két tuca járművét vetette be sós homok szórására, amelyek közül több az árokba csuszott, hét üzemképtelenné vált, javítják. a sikosság miatt a mecseki szénbányák munkásjáratai közül kedd este kilenc, szerda reggel hét kimaradt, így csaknem ezer dolgozó maradt otthon kényszerből. ezenkívül sokan voltak, akik órás késéssel láthattak munkához. akik viszont a bányából nem tudtak hazautazni, a kömlői munkásszálláson töltötték az éjszakát. a volán járműhiánya miatt az üzemi mikrobuszok szállították őket haza szerda reggel.

pécsett megállás nélkül dolgoznak a köztisztasági vállalat emberei, gépei. több mint százezer kilogramm sóhomokot teritettek szét a megyeszékhely utjain. volt, ahol háromszor-négyszer is végig kellett menni a szórókocsinak, mert a lefagyott eső újabb és újabb jégréteget képzett. mindenekelett a bányászjáratok és az élelmiszerszállítás utvonalaait tették járhatóvá, de a magaslati utakra egyelőre csak gyalogosan lehet feljutni.

a márványsima utakon sok volt a baleset. a mentők több mint harminc személyt szállítottak kórházba, kéz vagy lábtöréssel, de személykocsik is vitték a bajba jutottakat. /mti/

han/sa ie

09.57 231281 1512

-.-

sb0017 4 130 mtib1018

## halálos balesetek

1981. december 23. - cegléd külterületn papp istván 51 éves budapesti rokkantnyugdíjas, személygépkocsijával egy lovaskocsinak ütközött, amelyet nagy józsef 47 éves ceglédi fogatos hajtott. a baleset következtében papp istván a helyszínen meghalt, nagy józsef súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a lovaskocsi hajtója megsértette az elsőbbségi szabályt.

o 35  
11.  
A

bel

- 12 -

1981. 12. 23.

a csongrád megyei nagylakon a kenderfonó- és szövőipari gyár területén figura Mihály 37 éves tetőfedő, csanádpalotai lakos munkavégzés közben négy méter magasból leesett egy létráról és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

sa ie

11.00 231281 0680

-. -

sb0018 4 180 mtib1019

elhunyt hevér Antal

1981. december 23. - hevér Antal rendőr-alezredes 53 éves korában elhunyt. temetése katonai tiszteletadással december 29-én 12 órakor lesz a nagykovácsi temetőben.

belügyminisztérium

/mti/

sa ie

11.01 231281 0278

-. -

sb0019 4 130 mtib1020

elhunyt bihari Lászlóné

1981. december 23. - bihari Lászlóné született Pollák Ilona, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, aki a pártnak 1932 óta volt tagja, 70 éves korában elhunyt. bucsuztatása december 30-án 13 órakor lesz a farkaréti temetőben.

mszmp III. kerületi bizottsága

/mti/

sa ie

11.03 231281 0360

bel

- 13 -

1981. 12. 23.

sb0020 4 150 mtib1021

bük-fürdő: újabb üdülőház

1981. december 23. - szerdán Bük-fürdőn átadták az építők a termál üdülőszövetkezet második épületét. a szövetkezet 1978-ban alakult hétszáz taggal, s létszáma azóta folyamatosan emelkedik, jelenleg kétezer körüli. a tervek szerint négy üdülőegységet alakítanak ki a gyógyvizéről híres fürdőn. az első háromszintes, hetvennégy lakrészes egységet augusztusban adták át, a második most készült el.

egy-egy épület használati joga 646 szövetkezeti tagot illet meg. minden tagnak, családnak évente egy hónapos üdülési joga van, így a lakrészek esztendőnként tizenkét tagnak jelentenek üdülési lehetőséget. az építési költség így megoszlik, a kisebb jövedelműek is tagjai lehetnek az üdülőszövetkezetnek. a lakrészek egy részét a cooptourist utazási iroda hasznosítja, s az abból eredő bevételt fenntartásra, üzemelésre fordítják.

Építik már a harmadik egységet is, s szervezik a negyedik épület tagságát. /mti/

kre/mné/ká/sa ie

11.09 231281 0978

-. -

sb0021 4 170 mtib1022

jéguszók a dunán

1981. december 23. - szigetköznél és a Duna gönyü alatti szakaszán megkezdtek a hajóutat jelző radarbélyák felszedését. a parti világító oszlopokból az akkumulátorokat ugyancsak biztonságba helyezik a hideg elől. a nagy értéket képviselő radarbélyákat fenyőfarönkből készült, feketére és pirosra festett jelekkel, úgynevezett jéguszókkal helyettesítik. ezeket a jégtáblák nem tudják megrongálni.

a magyar és a csehszlovák hajóutkitűző szolgálat tagjai összehangolt terv alapján két nap alatt többszáz bolyát szednek fel és raknak helyettük jéguszókat a poszony és a magyar duna-kanyar közötti 200 kilométer hosszú folyószakaszon. a jelek beszédéről és a jéguszók kihelyezéséről értesítették a hajózási társaságokat.

/mti/

cser/sza/ká/sa ie

11.15 231281 0783

sb0022 4 180 mtib1023

a belügyminisztérium felhívása

1981. december 23. - a hirtelen lehülés hatására megkezdődött a jegesedés a vizeken. várható, hogy sokan fogják felkeresni a tavakat, folyókat korcsolyázás, fakutyázás, jégvitorlázás stb. céljából. gyakran előfordul az is, hogy a munkába indulók, a járókelők a távolságot úgy rövidítik le, hogy az útjukba eső víz jégén haladnak át. a körültekintés hiánya, a közlekedés szabályainak megszegése számos esetben vezetett balesethez, tragédiához. ezért a belügyminisztérium felhívja a lakosság - elsősorban a fiatalok és a kisgyermekes szülők - figyelmét, hogy előzetes tájékozódás nélkül ne lépjenek, illetve gyermekeiket kíséret nélkül ne engedjék a szabad vizek jegére.

az állóvizek jége akkor tekinthető biztonságosnak, ha annak vastagsága legalább 10 centiméter. aki a jégen léket vág, vagy jégkitermelést folytat, a jégmentessé vált területet köteles távolról felismerhető módon megjelölni, illetve körülhatárolni.

/mti/

ag/sa ie

11.21 231281 0987

sb0023 4 180 mtib1024

balesetek budapesten

1981. december 23. - a x. kerület hungária körút és hős utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen szin ferenc 22 éves budapesti autószerelő személygépkocsival elütötte bujtás jános 33 éves gépformázó, szél ferenc 47 éves gépformázó és lukács istván 68 éves nyugdíjas budapesti lakosokat. mind a hárman életveszélyesen megsérültek. szin ferenc vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

a x., gyömrői ut és noszlopi utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen dr. benedek andrás 31 éves tudományos főmunkatárs, budapesti lakos személygépkocsival elütötte vaskó lászlóné 39 éves budapesti könyvelőt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. dr. benedek vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene. /mti/

sa ie

11.43 231281 0843

sb0024 4 150 mtib1025

magyar hűtőházak külföldön

1981. december 23. - a tatai „hűtőtechnika”, ipari szövetkezetből szerdán elszállították az idei utolsó hűtőberendezéseket, s ezzel határidő előtt teljesítették az éves exporttervet. az év utolsó szállítmányát - 25 vagonnyi berendezést - irakba küldték, ahol bagdad környékén hűtőházakat építenek burgonya tárolására a magyar szakemberek.

az idén összesen 250 millió forint értékben szállított ipari hűtőket külföldre a tatai szövetkezet. a nagy teljesítményű hűtőegységek többségét a szovjetunióba küldték, ahol a gyümölcstárolók, baromfifeldolgozók, hűtőházak, sajt- és konzervgyárak hőmérsékletének szabályozására szerelték fel. az idén először exportáltak azokból a légűtőkből, amelyeket a szovjet hűtőipari szakemberekkel közösen fejlesztett ki a tatai szövetkezet. /mti/

ráb/r/ká/sa ie

11.49 231281 0844

sb0025 4 150 mtib1026

## dolgozók év végi üdülése

1981. december 23. - a szakszervezetek és a vállalatok üdülőinek egész sora felkészült arra, hogy karácsony és újév között év végi pihenésre fogadja - lehetőleg családjukkal együtt - a dolgozókat, sőt arról is gondoskodtak, hogy jó néhányan külföldön tölthessék az év utolsó hetét. csupán a szot-üdülők közül 110 rendezkedett be vendégek téli fogadására, itt egyszerre 11 ezren tölthetik az év végére időzített szabadságukat. husz szot-üdülőben - a mátrában, a bakonyban, a balatonnál és az ország más vidékein - családosoknak biztosítottak helyet. mind a szakszervezeti, mind a vállalati üdülőben gondoskodnak a vendégek szórakozásáról s téli sportjáról, a gyerekeknek játékokról, s karácsony este mindenütt ott lesz a földiszitett fenyőfa.

telt ház lesz a hajduszoboszlói üdülőben, némelyik helyen több vendéget tudnak fogadni, mint a korábbi hónapokban. az okisz üdülőjét például, amelynek egy részét máskor oktatási intézményként használják fel, a tanítási szünet miatt szintén a vendégek rendelkezésére tudják bocsátani, így 240 szövetkezeti tagot fogadhatnak. az ózdi kohászati üzemek hajduszoboszlói üdülőjébe már meg is érkeztek körülbelül 120-an, köztük szüleikkel üdülő gyerekek, akik a hagyományoknak megfelelően karácsonyi műsort adnak a felnőtteknek.

sokan pihennek a balatonnál, például a siófoki bányászüdülőben, ahová 218-an kaptak beutalót, jórészt családosok. a boglárlellei fémmunkás-üdülőben főként kismamákat várnak családjukkal, s előkészítették a színes gyermekprogramokat: a bábjátékot, a mesedélutánokat, a rajzversenyeket.

a mecseki bányászok közül 100-an készülnek a szot hegyi és balatoni üdülőibe, illetve hévízre. harkányban a mezőgazdasági termelőszövetkezetek közös vállalkozásának gyógy- és pihenő üdülőtelepére a megye több mint 160 termelőszövetkezetéből várnak 430 vendéget, akik számára gazdag program ígérkezik. szilveszterre már előre elkeltek a baranya megyei idegenforgalmi hivatal szálláshelyei is. az ország különböző tájairól mintegy 700 vendég érkezését várják pécsre, szigetvárra, siklósra, óév-bucsuztató, újévköszöntő ünnepi vigasságra. /folyt/

sl/kász/tár/káp/hag/gk/ig ie

12.05 231281 2185

12. 25  
 --

sb0026 4 150 mtib1027

## évvégi lakásátadások

1981. december 23. - szerdán átadta az idei utolsó lakásokat a komárom megyei állami építőipari vállalat. ebben az évben összesen 1234 új lakást épített a megye településein a vállalat, 130-cal többet a tervezettnél. hosszú idő után az idén sikerült megvalósítani az egyenletes, hajrá nélküli lakásépítést. már az első negyedévben - amikor jól téliesített munkahelyeket alakítottak ki - sok új lakást adtak át rendeltetésnek, s a félév végéig beköltözhettek a lakók az egész évre tervezett új otthonok hatvan százalékába. fokozatosan csökkentette a vállalat az egykor korszerűnek, de ma már elavultnak számító középblokkos technológiát: az idén az összes új lakás csaknem kilencven százalékát a lényegesen gyorsabb, kevesebb szakipari munkát igénylő és termelékenyebb házgyári technológiával építettek fel. /mti/

ráb/r/ká/sa ie

12.08 231281 0869

--

sb0027 4 150 mtib1028

## dolgozók év végi üdülése /2.rész/

a szakszervezetek a gyermekek üdüléséről külön is gondoskodnak: 745 kisiskolást várnak a téli szünetben a parádfürdői, parádsasvári, röjtökmuzsaji, tóalmási és más szakszervezeti gyermeküdülőbe.

a szakszervezetek és a vállalatok ahhoz is hozzásegítenek jó néhány dolgozót, hogy kedvezményes áron külföldön tölthessék az év végét. a szot szervezésében vasárnap repülőgépen negyvenketten utaznak prágába, ahol egy hétig gondoskodnak pihenésükről és szórakozásukról. több vállalat külföldi testvérüzemével állapodott meg abban, hogy egymás dolgozóit fogadják év végi pihenésre. a leninvárosi tiszai vegyi kombinát több dolgozója is így töltheti a karácsonyi ünnepeket és a szilvesztert a böhlémi vegyi kombinát lipcse melletti üdülőjében. /mti/

sl/kász/tár/káp/hag/gk/ig ie

12.10 231281 0828

12. 25  
 --

sb0028 4 180 mtib1029

időjárásjelentés /1. rész/

1981. december 23. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

csapadékos idő

európa nagy részén továbbra is hideg, téli az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a szovjetunió európai területe déli részének kivételével általában 2, 7, észak-európában 7, 12 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál. a brit szigetek térségében, valamint olaszország középső részén az elmúlt 24 órában újabb ciklon alakult ki. hatásukra nyugat-északnyugat-európában, valamint közép- és dél-európa nagy részén erősen felhős az ég. sok helyről jelentenek esőt, havas esőt, ónos esőt, havazást. csütörtök estig európa középső részének, így a kárpát-medencének az időjárását is a jelenleg még olaszország fölött örvénylő ciklon határozza meg, így csapadékos időre számíthatunk.

hazánkban kedden az ország nagy részén erősen felhős maradt az ég, csak a délkeleti, és az északnyugati megyékben volt 1, 2 óráss napsütés. a késő délutáni óráktól kezdve a nyugati, és a déli országrészben többfelé volt havazás, havas eső, ónos eső, eső. a lehullott csapadék mennyisége általában 4 mm alatt maradt, csupán a délnyugati megyékben érte el a 4, 9 mm-t, de lentiben 10 mm-t mértek. a délkeleti, keleti szél több helyen megerősödött. szerda hajnalra az északkeleti megyékben -5, -11, máshol plusz 1, -4 fokig hült le a levegő. ma délelőtt erősen felhős, illetve borult volt az ég. többfelé havazott, a keleti, délkeleti megyékben ónos eső, eső esett. a keleti, délkeleti szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor 0, -2, máshol plusz 3, 0 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke -2,8 fok volt, a százéves átlagnál 2,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 996 mbár, gyengén süllyed.

a várható időjárás csütörtök estig:

általában borult, helyenként néha közepesen felhős lesz az ég. ismétlődő havazás, szerdán az alföldön havas eső, eső várható. a gyakran élénk, néha erős szél általában délkeleti, déli, szerdán a dunántulon északi lesz. a dunántulon eleinte hófúvások is lesznek.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton -6, keleten -1 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában -3, plusz 2 fok között várható.

o 13<sup>30</sup>

a duna vízállása budapestnél 334 cm, a víz hőmérséklete 1,0 fok.

/folyt./

sa 1e

13.03 231281 2429

-.-

sb0029 4 180 mtib1030

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások péntektől - hétfőig

eleinte még erősen felhős idő, havazással, havas esővel, majd felszakadozik a felhőzet, erős északi széllel a hőmérséklet csökken, az éjszakai lehülés fokozódik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte -4, plusz 1, majd -4, -9 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte -2, plusz 3, majd -4, plusz 1 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

sa 1e

13.04 231281 0580

13.<sup>30</sup>  


-.-

sb0030 4 160 mtib1031

teljesítette tervét a szénbányászat

1981. december 23. - a szerda délelőtti műszakban teljesítette idei 25,5 millió tonnás tervét a hazai szénbányászat. így a hátralévő munkanapokon - a vállalt kétszáz ezer tonnával szemben - várhatóan félmillió tonnát küldenek a bányászok terven felül felszínre.

az iparág évek óta túlteljesíti tervét, de mindig voltak elmaradó vállalatok is. az idei esztendő eredménye azért is nagyon figyelemreméltó, mert egyetlen bányavidéken sem zárják adóssággal az évet. tervükhöz képest a nógrádi és az oroszvári bányászok, a mennyiséget számítva a háromszáz kilofejtés bányászai adták a legtöbb szenet. a jó teljesítés alapja elsősorban a bányászok példamutató helytállása. tizenhárom szabadnapjukon is dolgoztak, hogy a népgazdaságnak elegendő szén jusson. hozzájárult az eredményhez az eocénprogram két új bányája, a márkushegyi és a nagygyeházi; az előbbi 250 százalékra teljesítette az évi tervét. ezen kívül több új mezőt vettek művelésbe az ország bányáiban. a más jellegű beruházások közül a legjelentősebb: Lyukóvárián a pneumatikus szállítással teremtették meg a feltételeit annak, hogy teljes mértékben ki tudják használni a termelési lehetőségeket. így az év végéig 1 millió 250 ezer tonna szenet küldenek innen felszínre. megkönnyítette a tervek túlteljesítését az is, hogy a vasut egész évben zökkenő nélkül, folyamatosan ellátta vagonokkal a bányákat.

az eredmények értékét növeli, hogy a szén minősége - fűtőértéke - is jobb volt a tervezettnél.

befejezték a bányavállalatok idei 220 km-es vágathajtási tervüket is, így elegendő feltárt mező áll rendelkezésükre a jövő évi sikeres kezdéshez. a borsodi szénbányákat kivéve - amelyek az első félévben térnek át fokozatosan az ötnapos munkahétre - a bányavállalatoknál már kivétel nélkül 42, illetve 40 órás munkarendben dolgoznak januártól. /mti/

ber/az/sa ie

13.26 231281 1882

--

sb0031 4 130 mtib1032

ülést tartott a minisztertanács

1981. december 23. - a minisztertanács szerdai ülésén az ipari miniszter előterjesztése alapján új központi fejlesztési programot fogadott el az elektronikai alkatrészek és részegységek - ezen belül a mikroelektronikai alkatrészek - gyártásának fejlesztésére. megjelölte a program megvalósítását megalapozó kutatás és műszaki fejlesztés irányát és egyetértett a végrehajtáshoz szükséges szervezeti változtatásokkal. tudomásul vette, hogy az ipari miniszter 1982. január 1-től mikroelektronikai vállalatot létesít, amelynek tevékenysége fokozatosan kiterjed a kutatás, a fejlesztés, a termelés és az értékesítés egészére.

a kormány megtárgyalta és elfogadta az 1982. évi állami költségvetés végrehajtása érdekében szükséges intézkedéseket.

elfogadta a kormány a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentését a vállalati munkaerőgazdálkodás és a termelési szerkezetváltás kapcsolatának vizsgálatáról és felhívta a minisztériumok és országos főhatóságok vezetőinek figyelmét, hogy irányító munkájuk során vegyék figyelembe és hasznosítsák a jelentésben megfogalmazott javaslatokat.

a minisztertanács módosította az újításokról, valamint a szolgálati találmányért járó díjazásról és a találmányokkal kapcsolatos egyes intézkedésekről szóló rendeletét. az új rendelkezések 1982. január 1-től anyagilag közvetlen is érdekeltté teszik az újítások és találmányok hasznosításában kiemelkedő, eredményes munkát végző közreműködőket.

a kormány ülésén megtárgyalták és elfogadták a minisztertanács, a kormánybizottság, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság 1982. első félévi munkatervét. /mti/

mm/ig ie

13.28 231281 1683

as

--

sb0032 4 150 mtib1033

elektronikai fejlesztési program - méhes lajos nyilatkozata  
/1.rész/

1981. december 23. - az elektronikai központi fejlesztési program a következő tíz évre meghatározza az elektronikai alkatrészek és részegységek fejlesztésének területeit, koncepcióját és a vi. ötéves terv időszakára a konkrét tennivalókat. a minisztertanács fontos iparpolitikai jelentőségű döntéséről, amellyel elfogadta az ipari minisztérium által kidolgozott tervet a hazai elektronikai gyártási kultúra továbbfejlődésére, méhes lajos ipari miniszter nyilatkozott az mti munkatársának.

- korunkban a tudományos-technikai haladás egyik fő áramlata az elektronikai elveken működő termékek gyártásának gyors bővülése, az elektronika térhódítása a termelő tevékenység és a társadalmi élet valamennyi területén. annak érdekében, hogy hazánk nagyobb mértékben részesüljön az elektronika alkalmazásának előnyeiből, meggyorsuljon a termékszerkezet korszerűsítésének folyamata és eredményesebben bekapcsolódhassunk a nemzetközi munkamegosztásba, a minisztertanács szükségesnek tartja, hogy az elektronikai alkatrészipar fejlesztése központi program keretében valósuljon meg.

- a program, számolva a magyar elektronikai ipar eddig elért színvonalával, a kutatásfejlesztés eredményeivel, a rendelkezésre álló szellemi kapacitással és a népgazdaság anyagi erőforrásaival, az elektronikai alkatrész-ipar meghatározott területeinek fejlesztésére koncentrál. a legintenzívebb fejlesztést a program az ugynevezett mikroelektronikai alkatrészeknél, - mint például a diódák, a tranzistorok, az integrált áramkörök - irányozza elő. 1985-ig létrehozzuk az integrált áramkörök elemeinek tömeggyártását, az ahhoz illeszkedő tervezői rendszerrel együtt.

- a hazai viszonylatban teljesen új gyártási technológia elsősorban szocialista licenc- és gépvásárlásra, illetve nemzetközi együttműködéssel jelentős hazai továbbfejlesztésre alapul. a fejlesztés és a gyártás programjának megvalósítása szellemi és anyagi erőink nagyfokú koncentrációját igényli, ezért a szakterületen szervezett fejlesztési intézkedések is szükségesek.

- az ugynevezett passzív és elektromechanikus alkatrészek területén a meglévő technológiák korszerűsítését, azok hatékonyságának javítását, némely esetben pedig új technológiák bevezetését és a kapacitás bővítését tervezzük. /folyt/

sz/gk/ig ie

13.29 231281 2362

-.-

sb0033 4 150 mtib1034

elektronikai fejlesztési program - méhes lajos nyilatkozata.  
/2.rész/

- a központi fejlesztési programban öt kutató intézet, tizenhat iparvállalat és több szövetkezet vesz részt. alkatrész-termelésünk a program végrehajtásával tíz év alatt több mint háromszorosára nő majd. ezenkívül azt várjuk, hogy minden területen nagymértékben javul a termékek minősége és teljesen átalakul alkatrész-gyártásunk strukturája. nő a berendezés- és készülékgyártás alkatrész-igényeinek kielégítésében a hazai gyártás alkatrészek aránya. a programban előirányzott fejlesztések hatására javul az alkatrészgyártás jövedelmezősége, hatékonysága, s ezáltal elektronikai berendezés-iparunk versenyképessége. - fejezte be nyilatkozatát méhes lajos. /mti/

sz/gk/ig ie

13.30 231281 0760

-.-

sb0034 4 150 mtib1035

ötnapos munkahét a postánál /1.rész/  
1981. december 23. - a magyar posta 1982. január 1-én teljes létszámával áttér az ötnapos munkahétre, - jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján tóth illés, a posta vezérigazgatója.

mint elmondotta, az áttérés előkészítése egy esztendeig tartott, tekintettel arra, hogy összhangot kellett teremteni a lakosság, illetve a közületek postai igényei és a postás dolgozók érdekei között. az előkészítés során figyelembe vették, hogy az ötnapos munkahét általánossá válásával várhatóan a hét utolsó munkanapjain az eddiginél nagyobb lesz az igény, szombaton viszont tovább csökken a postai szolgáltatások iránti érdeklődés. ugyanakkor fokozódik üdülési idényben az üdülőhelyi postahivatalok forgalma a szombati és a munkaszüneti napokon.

a vezérigazgató elmondotta: az ötnapos munkahét bevezetése az eddigi munkarendek és szolgálati beosztások teljeskörű átszervezését tette szükségessé. a postás dolgozók közel egyharmadánál az ötnapos munkahét nem jelenti egyértelműen, hogy minden szombatjuk szabad lesz. szombaton több mint 22 ezren, vasárnap pedig 17 ezren fognak dolgozni, hogy biztosítsák az alapvető szolgáltatásokat. részükre a pihenőnapot a hét más napján adják ki, vagy pénzzel váltják meg.

as

az új munkarendben megváltozik a postahivatalok nyitvatartási rendje. budapesten két postahivatal, a 62-es és a 72-es a hét minden napján éjjel-nappal nyitva tart. a többi postahivatal nyitvatartása hétfőtől szerdáig a jelenlegihez hasonló lesz, csütörtökön és pénteken azonban - nagyobb forgalomra számítva - 87 postahivatal egy órával tovább tart nyitva. szombaton kerületenként legalább egy /összesen 35/ postahivatal fogadja a közönséget, vasárnap /a 62-es és a 72-es kivételével/ valamennyi hivatal zárva lesz. vidéken is módosul a nyitvatartás, a változásokról még az év vége előtt táblák tájékoztatják a lakosságot.

hétfőtől péntekig a leveleket és az utalványokat jövőre is a mostanihoz hasonlóan kézbesítik, szombaton azonban, illetve vasárnap és munkaszüneti napokon nem viszik házhoz ezeket a küldeményeket. a napilapokat, valamint a szombaton megjelenő hetilapokat továbbra is kézbesítik az előfizetőknek szombaton és vasárnap, valamennyi postahivatal területén. a soron kívüli kézbesítés /expressz, távirat és távbeszélő-meghívás/ rendje hétfőtől péntekig az eddigieknek megfelelő lesz, szombaton és vasárnap budapesten és a megyeszékhelyeken 7-től 21 óráig, egyes külső területeken 8-16 óra között végzik a sürgős megbízásokat. a csomagkézbesítés is változatlan lesz hétfőtől péntekig, a hét végén, illetve a munkaszüneti napokon csak gyorsan romló élelmiszerküldeményeket és néhány egyéb csomagot kézbesít a posta. /folyt/

13.51 231281 2700

-. -

sb0035 4 150 mtib1036

ötnapos munkahét a postánál /2.rész/

budapesten a távbeszélő szolgáltatás és a táviratfeladás változatlan. a megyeszékhelyeken és a városokban ez a szolgáltatás szintén változatlan lesz, illetve részben kibővül. néhány utcai nyilvános állomást úgy alakítanak át, hogy azokról távolsági beszélgetést lehessen folytatni és táviratot lehessen földadni. a kisebb községekben és falvakban a 2600 segélykérő állomás teszi lehetővé a távolsági beszélgetést és a táviratfeladást.

néhány új szolgáltatást is bevezet a posta, így például a szombaton zárva tartó postahivatalok területén gépkocsival gyűjtik össze a boltok aznapi bevételét. a lakosság jobb ellátása érdekében pedig új rendszerű hírlapárúsító önkiszolgáló tasakokat helyeznek el az utcákon. ezeknek első példányai már meg is jelentek a fővárosban. /mti/

bi/mm/sl/ig ie

13.58 231281 0847

-. -

sb0036 4 150 mtib1037

szabadságra ment a gyár

1981. december 23. - szerdán volt az utolsó idej munkanap a latex tatal szőnyeggyárában: szabadságra ment a kollektiva. a két ünnep közötti munkanapokat ugyanis előre „ledolgozták”, - október óta minden szabad szombaton termelt az éppen délelőttiös műszak. nyugodt lelkiismerettel pihenhetnek, hiszen éves - 2 millió 123 ezer négyzetméteres - tervüket már december első dekádjában teljesítették és hetven ezer négyzetméter szőnyeget adtak terven felül a hazai vásárlóknak. munkájuk értékét növeli, hogy miközben bővítették a termékválasztékot, az előírt 95,8 százalék helyett 96 százalék volt az elsőosztályú szőnyegek aránya. /mti/

ber/ká/ig ie

14.20 231281 0686

-. -

sb0037 4 170 mtib1038

helyreállították a viharkárokat várpalotán

1981. december 23. - szerda délutánra a fegyveres alakulatok és a társadalmi erők segítségével három és félnapos munkával helyreállították a vihar okozta károkat várpalotán. az áram- és vízszolgáltatás zavartalan, a fűtőhálózatot a város minden negyedében rendbehozták.

ds

szerdán a város vezetői köszöntötték mindazokat, akik az elemi csapás elhárításán dolgoztak. a veszprémi szénbánya vállalat dolgozói bejelentették, hogy december 24-26-án és 31-én, az ünnep- és munkaszüneti napokon részleges műszakot szerveznek, hogy pótolják az elemi csapás okozta termelési veszteséget. /mti/

szé/nné/ká/ig ie

14.25 231281 0667

-. -

sb0038 4 160 mtib1039 /felhasználható 17 órától !/

a bábok különös világa

1981. december 23. - hosszú ideig nem tekintették műtárgynak a bábokat, arra hivatkozva, hogy nem képesek kifejezni az emberi jellemet, annak sokszínűségét. ám a xx. században nagy változás következett be, olyan művészek álltak ki mellettük, mint picasso és klee, akik maguk is szívesen faragtak, készítettek különböző figurákat. a bábok különös világát mind többen érezték alkalmasnak saját gondolataik, problémáik kifejezésére. ezért is határozta el a magyar népköztársaság művészeti alapja, hogy a nemrégiben átadott új kiállító teremben, a rajk lászló utcai duna galériában tárlatot rendez, amelyet szerdán nyitott meg szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója.

az utóbbi tíz évben ugrásszerűen megnövekedett az érdeklődés hazánkban is a bábművészet iránt. ezzel párhuzamosan emelkedett a bemutatott produkciók száma is. az elmúlt évtized 25 produkciójának mintegy 100 figuráját választotta ki megtekintésre koós iván, a kiállítás rendezője. elsősorban arra törekedett, hogy a legsikerültebb műsorok legsikerültebb figurái kapjanak helyet. így látható többek között foltos és fülenagy, jános vitéz, kököjszi és bobojsza, valamint több más ismert, a gyerekek és a felnőttek körében egyaránt népszerű figura. a tárlat bemutatja azokat az eszközöket is, amelyek segítségével megelevenednek a színen a történetek. a figurákat négy művész tervezte: országh lilí, koós iván, bródy vera, valamint ambrus imre. a bábok különös világa című kiállítás január 10-ig tekinthető meg. /mti/

gi/mm/dg/ig ie

14.37 231281 1547

-. -

sb0039 4 150 mtib1041

nívó-dijas épületek

1981. december 23. - ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter szerdán átadta az ideai építészeti nívó-dijakat a legjobban sikerült építészeti alkotások tervezőinek és kivitelezőinek. nívó-díjat kapott a budapesti xxii. kerületi rózsakerti lakótelep /tervezői a buváti, győriterv és a lakóterv kivitelezői, a győr megyei és a szolnok megyei állami építőipari vállalatok, valamint a közmű- és mélyépítő vállalat./ az ötszintes lakóépületek jól illeszkednek a terepadottságokhoz, lakóudvarok köré csoportosulnak, melyekben minden korosztály kellemes<sup>en</sup> töltheti el szabadidejét. a hévizi bányász gyógyüdülő szintén a díjazottak között van, tervezője a szövetkezeti tervező vállalat, kivitelezője a zala megyei állami építőipari vállalat. a terv erénye, hogy a magas színvonalu szállodai szolgáltatásokon túl olyan belső teret hozott létre, amely hatékonyan hozzájárul az itt pihenők jobb kikapcsolódásához. győrtött a kun béla lakónegyed nevelési létesítményei nyerték el az építészeti nívó-díjat, tervezőjük az észak-dunántúli tervező vállalat, kivitelezőjük a győr megyei állami építőipari vállalat. a létesítmények a több alternatívában kidolgozott iskola, óvoda, bölcsőde tervcsalád kiforrott példái.

a budapesti szikra lapnyomda új offset nyomóüzeme szintén nívó-dijas lett. tervezője a könnyűipari tervező vállalat, kivitelezője a 22-es számú állami építőipari vállalat. az épületkomplexum jól illeszkedik a helyszíni adottságokhoz, funkcionális megoldása kifogástalan. a 800 ágyas dél-pesti kórház, melynek tervezője a középülettervező vállalat, kivitelezője a középületépítő vállalat, szintén a nívó-dijasok sorában szerepel. az elmúlt 35 évben ez az első ilyen egészségügyi beruházás, amely önálló telephelyen egy teljes 800 ágyas kórház és poliklinikai egység létrehozását tette lehetővé. /mti/

bi/mm/ig ie

14.53 231281 1886

As

-. -

sb0040 4 130 mtib1044

## megyei tanácsülések

1981. december 23. - szerdán folytatódott a jövő évi költségvetést és fejlesztési tervet tárgyaló tanácsülések sorozata: három megye és egy megyeszékhely tanácsai vetettek számot a teendőikkel.

háromezer lakással, három új általános iskolával, két óvodával, több körzeti orvosi rendelővel gyarapodik jövőre fejfér megye - jelentették be székesfehérvárott. a megyei tanács testülete által jóváhagyott terv szerint folytatódik a székesfehérvári kórház rekonstrukciója: hozzáálltak egy kétszáz ágyas új pavilon, valamint az orvos-nővérszálló építéséhez. a megyeszékhelyen bölcsőde és csecsemőotthon épül, új bölcsőde nyílt dunaujvárosban is.

szekszárdon a tolna megyei tanács ülésén eldöntötték, hogy dombóvárrott 24, pakson nyolctantermes általános iskola nyit kaput - az utóbbi városban egy óvoda is -, szekszárdon tovább épül a 28 tantermes iskola, bonyhádon pedig egy 24 tantermes iskolát kezdenek el építeni. decsen újjáépítik az idén tűzvésznek áldozatul esett sárközi művelődési központot. hőgyészen társulati szennyvittisztító-mű és csatornahálózat, tevelen vízmű kivitelezéséhez kezdenek.

habár a kiadások mérséklését irányozta elő zala megye tanácsa, az alapellátás fejlesztésére továbbra is számottevő összegeket fordítanak. újabb hét zalai községben épült például óvoda, két iskola kerül tető alá a megyében, tovább bővül a közüzemi ivóvízhálózat, hét településen készül el a társulati üzemeltetésű vízmű. a terv szerint állami és magánerekből kétezer lakás épül a megyében, ifjúsági garzonlakásokat adnak át zalaegerszegen, keszthelyen és nagykanizsán.

nyiregyházán a városi tanács ülésezett. a testület jóváhagyta a tervet, mely szerint jövőre hozzákezdenek a szabolcsi megyeszékhelyen a legújabb lakónegyed, az újváros építéséhez. javul a külterületek vízellátása: 1982-ben peremkerületi vízműtársulást alapítanak. /mti/

dáv/blb/tóa/kal/az/ig ie

15.16 231281 1913

--

sb0041 4 130 mtib1045

## Lázár György fogadta a Kisz kb küldöttségét

1981. december 23. - Lázár György, a minisztertanács elnöke, aczél Györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének társaságában - szerdán az országházban - fogadta a Kisz központi bizottsága által szervezett december 18-i budapesti békenagygyűlés és az ott meghirdetett aláírásgyűjtő akció résztvevőinek küldöttségét, élén fejt Györggyel, a Kisz kb első titkárával.

a küldöttség tájékoztatta Lázár Györgyöt arról, hogy a Kisz kb békefelhívása nyomán az elmúlt hónapokban fiatalok lízezei kezdeményeztek akciókat a béke ügye mellett. a felhívás aláírásával több mint 600 ezren jutatták kifejezésre, hogy elítélik az imperialista körök által szított fegyverkezési hajszát és támogatják a szocialista országok, köztük hazánk következetes békepolitikáját.

a minisztertanács elnöke elismeréssel nyugtázta, hogy a dolgozó, tanuló magyar ifjúság ezzel az akcióval is támogatja a béke ügyét. szólt arról, hogy a Szovjetunióknak a nemzetközi feszültség csökkentését, a leszerelést, kontinensünk biztonságát szolgáló konstruktív javaslatai, tárgyalási készsége és békekezdeményezései egybevágó legfőbb nemzeti érdekeinkkel. kormányunk e törekvéseket támogatva továbbra is mindent megtesz szocialista építőmunkánk békés feltételeinek biztosításáért. /mti/

ig ie

15.35 231281 1328

--

sb0042 4 170 mtib1048

## befagyott a Balaton

1981. december 23. - szerdán - a nyílt vizek néhány foltjától eltekintve - befagyott a Balaton.

a tó jegének beállítását késleltette az elmúlt napok többször megújuló vihara. a partmenti sávban szerda délután már 9 centiméter vastagságú jégréteget is mértek. a vízügyi hatóság ennek ellenére még sportolásra alkalmatlannak minősíti a jégpáncélt, és óvatosságra inti a korcsolya-sport híveit is. /mti/

szé/rj az hgy

16.27 231281 0453

--

sb0043 4 130 mtib1050

segélyakció a lengyel vöröskereszt javára

1981. december 23. - a vöröskereszt társaságok ligája felhívással fordult a nemzeti társaságokhoz, hogy nyújtsanak támogatást a lengyel testvérszervezetnek emberbaráti tevékenysége kifejtéséhez, amit a lakosság leginkább rászoruló rétegei érdekében folytat.

a magyar vöröskereszt a felhíváshoz csatlakozva takarókból, különböző ruhaneműkből és élelmiszerekből álló segélyküldeményt indít utnak a napokban varsóba, hogy hozzájáruljon ahhoz az akcióhoz, amelyet a lengyel vöröskereszt az idősek és gyermekek megsegítésére szervez.

több magyar állampolgár jelezte azt a szándékát, hogy szívesen részt vállalna a lengyel lakosság legjobban rászoruló rétegeinek megsegítésében. a magyar vöröskereszt ezt a kezdeményezést felkarolva segélyakciót indít és a lakosság, illetve a kollektívák e célra felajánlott adományait a lengyel vöröskereszt által legfontosabbnak ítélt segélyküldemények formájában juttatja el Lengyelországba.

az adományokat a magyar vöröskereszt országos vezetősége elnevezésű 232-90171-8146 számú csekkszámlára lehet befizetni./mti/

rj hgy  
17.11 231281 1131

-.-

sb0044 4 150 mtib1051

paks: előkészületek az 1. sz. blokk üzembehelyezésére/1.rész/

1981. december 23. - a paksi atomerőmű állami indító-és ellenőrző-átvételi bizottságának engedélye alapján a szerda esti órákban megkezdődött hazánk első nukleáris erőművében az 1. sz. reaktor-blokk mintegy hat hónapig tartó üzembehelyezése. a percre kidolgozott program első fázisa a „primerkör”, nyomáspróbája és cirkulációs mosatása, a segédrendszerek részleges, illetve teljes üzeme mellett.

az esemény azért nagyjelentőségű, mivel ezzel kezdődik pakson a sajátos atomerőművi egységek üzembehelyezése. a primerkör az atomerőműnek az a része, amely megkülönbözteti a hagyományos erőművektől. míg a hagyományos hőerőművekben a szén, olaj, vagy gáz

as

tüzelőanyag kémiaiilag kötött energiáját kazánok alakítják át hőenergiává, a paksi atomerőműben a kazánok szerepét a reaktor, a hat gőzfejlesztő és az ezeket összekötő ugyanennyi hűtőhurok tölti be. a technológiailag zárt primerkör viz hűtőközege a gőzfejlesztőkön adja át a reaktorban termelt hőt az immár hagyományossal egyező, inaktív, szekunderköri munkavégző közegnek, villamosenergia-termelés céljából.

a most kezdődött nyomáspróba és cirkulációs mosatás lényege, hogy negyedmillió liter, 120 c fokos viz keringtetésével, roppant erejű, 195 kp. víznyomás alatt vizsgálják a rendszer, miután egységei előzőleg részpróbák sorozatán sikerrel működtek. ez az igénybevétel másfélszerese a tényleges üzemi nyomásnak.

a szuperkontroll-vizsgán résztvevő berendezések közé tartozik többek között a reaktortartály, a főkeringtető vezeték és szivattyúk, a gőzfejlesztők. egyidejűleg vizsgálják a villamos működtetés, az irányítástechnikai rendszerek és berendezések, a sűrített levegő-ellátás vezeték, a vegyszerelőkészítés, a munkavédelmi feltételeket biztosító szellőzés, a vízellátás-csatornázás, a hírközlés, a biztonsági rendszerek. a primerköri csővezetékek hossza összesen 88 kilométer, s ehhez 36 primerköri segédrendszer tartozik. a villamos technológiai szerelések során a cirkulációs mosatás kiszolgálásához üzembehelyeztek 860 villamos tolozárát és 1200 villamos mérőkart.

/folyt.köv./ rj hgy

17.22 231281 2149

-.-

sb0045 4 150 mtib1052

paks: előkészületek /2.rész/

míg a nyomáspróbaival a berendezések, vezeték szilárdságáról, tömörségéről győződnek meg, a forróvíz nagysebességű keringtetésével egyuttal megtisztítják azok belső felületét a szerelési szennyeződéstől. egyetlen porszem sem maradhat a vezetékben. a tökéletes tisztaságra azért van szükség, mivel az atomerőmű élettartama alatt a berendezések többségéhez nem tudnak hozzáférni.

a reaktor kiépítése nagyszerű példája az atomerőmű építésében résztvevő szocialista országok és hazai vállalatok közötti kooperációnak, eredményes együttműködésnek. a főbb technológiai berendezéseket a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, magyarország és az ndk gyártotta. ezenkívül szállított az nszk és

as

franciaország is. a gépész-technológiai berendezéseket, csővezetékeket három hazai technológiai vállalat, a gyár- és gépszerelő, a vegyész és a csőszer szerelte, a villamos technológiák szerelése pedig a vertesz munkája.

Vállalat

a primerköri nyomáspróba és cirkulációs mosatás után, az üzembehelyezés következő fázisai a nukleáris üzemanyag reaktorba helyezése, az energetikai indítás, végül a tartós üzemelésre történő átvétel lesz, amelyek engedélyezési feltételeit ugyancsak az állami indító-bizottság dolgozta ki./mti/

han rj ká hgy

17.30 231281 1283

-. -

sb0046 4 800 mtib1057

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1981. december 23.

sb0001 a békére nevelési pályázat eredménye  
 sb0002 téli program gyerekeknek  
 sb0003 ügyeletes bölcsődék, óvodák  
 sb0004 tungsrám fénycsőgyár ghanába  
 sb0005 bárányexport  
 sb0006 békepark pécsett  
 sb0007 vetőmag a kiskertekbe  
 sb0008 madárüdülő harkányban  
 sb0009 1982: két ősbemutató gyulán  
 sb0010 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0011 bábolnai baromfitelepek sikere  
 sb0012 vadetetés a vértésben  
 sb0013 sporttáskák balassagyarmatról  
 sb0014 kitüntetés  
 sb0015 az utinform jelentése  
 sb0016 jégpáncél baranyában  
 sb0017 halálos balesetek  
 sb0018 elhunyt hevér Antal  
 sb0019 elhunyt bihari Lászlóné  
 sb0029 bük-fürdő: újabb üdülőház  
 sb0030 jéguszók a dunán  
 sb0031 a belügyminisztérium felhívása  
 sb0032 balesetek budapesten  
 sb0033 magyar hűtőházak külföldön  
 sb0034 dolgozók év végi üdülése  
 sb0035 év végi lakásátadások

ds

sb0036 dolgozók év végi üdülése /2.rész/  
 sb0037 időjárásjelentés /1.rész/  
 sb0038 időjárásjelentés /2.rész/  
 sb0039 méhes Lajos nyilatkozata /1.rész/  
 sb0040 méhes Lajos nyilatkozata /2.rész/  
 sb0041 ötnapos munkahét a postánál /1.rész/  
 sb0042 ötnapos munkahét a postánál /2.rész/  
 sb0043 szabadságra ment a gyár  
 sb0044 helyreállították a viharkárokat  
 sb0045 a bábok külön világa  
 sb0046 nivódijas épületek  
 sb0047 megyei tanácsülések

sb0048 Lázár György fogadta

/folyt.köv/

rj-

18.05 231281 1350

-. -

sb0047 4 800 mtib1058

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

1981. december 23.

sb0048 Lázár György fogadta

sb0049 befagyott a Balaton

sb0050 segélyakció a lengyel vöröskeresztnek

sb0051 paks: előkészületek /1/

sb0052 paks: előkészületek /2/

sb0053 tartalomjegyzék /1/

sb0054 tartalomjegyzék /2/

/mti/

ds

bel

- 34 -

1981. 12. 23.

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

- v é g e -

nj-

18. 12 231281 0479

ds

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1981. december 24. bel. csütörtök  
-----

sb0001 4 180 mtib1001

időjárásjelentés

1981. december 24. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben

csapadékos idő

európa legnagyobb részén gyorsan mozgó ciklonok alakítják az időjárást. hatásukra nagyon változékony az idő. csütörtökön a szovjetunió európai területének északi, északkeleti vidékeiről, valamint a balti-tenger medencéjéből kiterjedt havazást, hófuvást jelentettek. az égei-tenger környékén, franciaország és olaszország legnagyobb részén esett az eső. a kárpát-medencében és környékén erősen párás, ködös a levegő. a köd egy része napközben is megmarad. a következő időszakban lényeges időjárásváltozás nem várható. eleinte tulnyomóan borult, csapadékos idő lesz, majd gyengül a csapadékhajlam.

hazánkban szerdán a déli határvidéken néhány órára kisütött a nap, máshol tulnyomóan borult volt az ég. a nyugati, északnyugati megyékben sokfelé havazott, keleten, délkeleten eső esett. a csütörtök reggel 7 óráig lezuhalt csapadék mennyisége általában csapadéknym és 7 mm között váltakozott, de tiszabecsen elérte a 11 mm-t. hazánkban a nagykanizsa-jászberény-nyiregyháza vonaltól északnyugatra többnyire összeüggő hótakaró található. vastagsága többfelé meghaladta a 10 cm-t, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a dunántulon és az északi-középhegység térségében -1, 3, az

ds